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2019-2020 学年江苏省仪征中学第二学期期中模拟 

高二物理 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

一、单选题 

1．如图，一定质量的理想气体，由 a 经过 ab 过程到达状态 b 或者经过 ac 过程到达状态 c．设气体在状态 b

和状态 c 的温度分别为 Tb和 Tc，在过程 ab 和 ac 中吸收的热量分别为 Qab和

Qac．则     ． 

A．Tb＞Tc，Qab＞Qac B．Tb＞Tc，Qab＜Qac 

C．Tb=Tc，Qab＞Qac D．Tb=Tc，Qab＜Qac 

2．钻石是首饰和高强度钻头、刻刀等工具中的主要材料，设钻石的密度为 ρ(单位

为 kg/m
3
)，摩尔质量为 mmol(单位为 g/mol)，阿伏加德罗常数为 NA，已知 1 克拉

＝0.2 g，则(  ) 

A．a 克拉钻石所含有的分子数为
0.2×10-3𝑎𝑁𝐴

𝑚𝑚𝑜𝑙
 

B．a 克拉钻石所含有的分子数为
𝑎𝑁𝐴

𝑚𝑚𝑜𝑙
 

C．每个钻石分子直径的表达式为√
6𝑚𝑚𝑜𝑙×10

−3

𝑁𝐴𝜌𝜋

3
 (单位为 m) 

D．每个钻石分子直径的表达式为√
6𝑚𝑚𝑜𝑙

𝑁𝐴𝜌𝜋

3
 (单位为 m) 

3．某弹簧振子沿 x 轴的简谐运动图象如图所示，下列描述正确的是（    ） 

A．t =1 s 时，振子的速度为零，加速度为负的最大值 

B．t =2 s 时，振子的速度为负，加速度为正的最大值 

C．t =3 s 时，振子的速度为负的最大值，加速度为零 

D．t =4 s 时，振子的速度为正，加速度为负的最大值 

 

4．如图所示是氢原子四个能级的示意图，当氢原子从高能级向低能级跃迁时会辐射

一定频率的光子，以下说法不正确的是 

A．一个处于 n=3 能级的氢原子，自发跃迁时最多能辐射出三种不同频率的光子 

B．根据玻尔理论可知，氢原子辐射出一个光子后，氢原子的电势能减小，核外

电子动能增大 

C．n=4 能级的氢原子自发跃迁时，辐射光子的能量最大为 12.75eV 

D．用能量为 11.0eV 的电子轰击基态氢原子能使其跃迁到更高能级 

 

 

5．“通过观测的结果，间接构建微观世界图景”是现代物理学研究的重要手段，如通过光电效应实验确定了

光具有粒子性。弗兰克-赫兹实验是研究汞原子能量是否具有量子化特点的重要实验。实验原理如图 1 所示，

灯丝 K 发射出初速度不计的电子，K 与栅极 G 间的电场使电子

加速，GA 间加有 0.5V 电压的反向电场使电子减速，电流表的

示数大小间接反映了单位时间内能到达 A 极电子的多少。在原

来真空的容器中充入汞蒸汽后，发现 KG 间电压 U 每升高 4.9V

时，电流表的示数 I 就会显著下降，如图 2 所示。科学家猜测

电流的变化与电子和汞原子的碰撞有关，玻尔进一步指出该现

象应从汞原子能量量子化的角度去解释。下列说法错误的是 
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A．汞原子基态和第一激发态的能级之差可能是 4.9eV 

B．KG 间电压低于 4.9V 时，电流随电压增大而上升，是因为电子能量越高，越容易克服反向电压到达

A 极 

C．KG 间电压在 5~10V 之间时，出现电流随电压增大而上升的一段图线，是因为单位时间使汞原子发

生跃迁的电子个数增加 

D．即使 KG 间电压高于 4.9V，电子也存在始终不与汞原子发生碰撞的可能性 

6．下列说法正确的是(  ) 

A． 粒子散射实验的结果证明原子核是由质子和中子组成的 

B．比结合能越大，原子核中的核子结合得越牢固，原子核越稳定 

C．核力是短程力，其表现一定为吸引力 

D．质子、中子、 粒子的质量分别为 1m 、 2m 、 3m ，由 2 个质子和 2 个中子结合成一个 粒子，释

放的能量是   2

1 2 3m m m c   

7．一个德布罗意波长为 λ1的中子和另一个德布罗意波长为 λ2 的氘核同向正碰后结合成一个氚核，该氚核的

德布罗意波长为    (    ) 

A．
1 2

1 2

 

 
 B．

1 2

1 2

 

 
 C． 1 2

2

 
 D． 1 2

2

 
 

二、多选题 

8．下列说法正确的是_______． 

A．0℃的铁和 0℃的冰，它们的分子平均动能相同 

B．单晶体有固定的熔点和形状，多晶体没有固定的熔点和形状 

C．空气相对湿度越大，空气中水蒸气压强越接近包和汽压，水蒸发越慢 

D．因为液体表面层分子间距离大于液体内部分子间距离，所以液体表面存在张力 

E.用油膜法估测分子大小时，用油酸酒精溶液体积除以单分子油膜面积，可得油酸分子的直径 

 

9．物体 A 置于物体 B 上，一轻质弹簧一端固定，另一端与 B 相连，在弹性限度范围内，A 和 B 一起

在光滑水平面上做简谐运动（不计空气阻力），则下列说法正确的是（    ） 

A．作用在 A 上的静摩擦力大小与弹簧的形变量成正比 

B．一段时间 t 内，B 对 A 的摩擦力对 A 的冲量与 A 对 B 的摩擦

力对 B 的冲量相等 

C．一段时间 t 内，B 对 A 的摩擦力对 A 做功与 A 对 B 的摩擦力

对 B 做功的代数和为零 

D．一段时间 t 内，B 对 A 的摩擦力对 A 做功为零，则 t 一定为周期的整数倍 

 

10．如图所示，放在光滑水平桌面上的 A、B 木块之间夹一被压缩的弹簧。现释放弹簧，A、B 木块被弹开

后，各自在桌面上滑行一段距离飞离桌面。A 落地点距桌边水平距离为 0.5m，B 落地点距桌边水平距离为

1m，则 

A．A、B 离开弹簧时的速度比为 1：2 

B．A、B 离开弹簧时的速度比为 1：1 

C．A、B 质量之比为 1：2 

D．A、B 质量之比为 2：1 

 

11．静止在匀强磁场中的原子核 X 发生 α衰变后变成新原子核 Y．已知核 X 的质量数为 A，电荷数为 Z，

核 X、核 Y 和 α粒子的质量分别为 mX、mY 和 mα，α粒子在磁场中运动的半径为 R．则 
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A．衰变方程可表示为
A A 4 4

Z Z 2 2X Y He

   B．核 Y 的结合能为（mx-my-mα）c2 

C．核 Y 在磁场中运动的半径为
2R

Z 2
 D．核 Y 的动能为

  2

Y X Y α

KY

Y α

m m m m c
E

m m

 



 

12．原子核的比结合能曲线如图所示，根据该曲线，下列判断中正确的有 

A．
4

2 He 核的结合能约为 14 MeV 

B．
4

2 He 核比
6

3Li核更稳定 

C．两个 2

1H 核结合成
4

2 He 核时释放能量 

D．
235

92 U 核中核子的平均结合能比
89

36 Kr 核中的大 

 

一、二选择题（请将选择题答案填入下面表格内） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案             

                                                           

三、实验题 

13．在做“用油膜法估测分子大小”的实验时,油酸酒精溶液的浓度为每10000mL溶液中有纯油酸1mL ，用注

射器测得1mL 上述溶液有 40 滴,把一滴该溶液滴入盛水的表面撒有痱子粉的浅盘里,待水面稳定后，测得油

酸膜的近似轮廓如图所示,图中正方形小方格的边长为1cm （保留 2 位有效数学），求： 

（1）油酸膜的面积是_______________ 2m ； 

（2）根据上述数据，你估测出油酸分子的直径是____________m。 

（3）某同学在本实验中，计算结果明显偏小，可能是由于________ 

A．油酸未完全散开 

B．油酸中含有大量酒精 

C．计算油膜面积时舍去了所有不足一格的方格 

D．在向量筒中滴入 1mL 油酸酒精溶液时，滴数多数了 10 滴 

 

14．某实验小组在利用单摆测定当地重力加速度的实验中： 

（1）用游标卡尺测定摆球的直径，测量结果如图甲所示，则该摆球的直径为________ cm。摆动时偏

角满足的条件是偏角小于 5°，为了减小测量周期的误差，计时开始时，摆球应是经过最________（填“高”

或“低”）点的位置，且用停表测量单摆完成多次全振动所用的时间，求出周期。图乙中停表示数为一单摆全

振动 50 次所需时间，则单摆振动周期为________。 
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（2）用最小刻度为 1 mm 的刻度尺测摆长，测量情况如图丙所示，O 为悬挂点，从图丙中可知单摆的

摆长为________ m。 

（3）若用 L 表示摆长，T 表示周期，那么重力加速度的表达式为 g＝________。 

（4）考虑到单摆振动时空气浮力的影响后，学生 A 说：“因为空气浮力与摆球重力方向相反，它对球

的作用相当于重力加速度变小，因此振动周期变大。”学生 B 说：“浮力对摆球的影响好像用一个轻一些的

摆球做实验，因此振动周期不变”，这两个学生中________。 

A．学生 A 的说法正确 

B．学生 B 的说法正确 

C．两学生的说法都是错误的 

（5）某同学用单摆测量当地的重力加速度。他测出了摆线长度 L 和摆动周期 T，如图丁（a）所示。通

过改变悬线长度 L，测出对应的摆动周期 T，获得多组 T 与 L，再以 T
2
为纵轴、L 为横轴画出函数关系图象

如图丁（b）所示。由图象可知，摆球的半径 r＝________ m，当地重力加速度 g＝________ m/s
2
；由此种

方法得到的重力加速度值与实际的重力加速度值相比会________（选填“偏大”“偏小”或“一样”）。 

 

四、解答题 

15．波长为 0.071nm  的伦琴射线能使金箔发射光电子，电子在磁感应强度为 B 的匀强磁场区域内做匀

速圆周运动的最大半径为 r．已知 41.88 10 T mr B     ，普朗克常量 346.626 10 J sh    ，电子电荷量

191.6 10 Ce   ，电子的质量
319.1 10 kgem   ．试求： 

（1）光电子的最大初动能； 

（2）金箔的逸出功； 

（3）该电子的物质波的波长． 
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16．如图，一个高 H=30cm 的竖直汽缸下部开口并固定在水平面上，光滑且不漏气活塞封住一定质量的理

想气体，活塞的面积 S=100cm
2
、重 G=l00N．一劲度系数 k=20N/cm、原长 l0=20cm 的竖直弹簧两端分别固

接在缸底和活塞中心处，活塞和汽缸壁均绝热．开始时活塞处于静止状态，缸内被封住气体温度 T1=250K，

弹簧的长度 l1=15cm．现用电热丝（图中未画出）缓慢加热缸内被封住的气体，己知外界大气压 p0＝1.0×10
5
Pa，

弹簧总处在弹性限度内，弹簧和电热丝的体积、气缸壁厚度和活塞厚度均可忽略．求： 

①当弹簧恰好恢复原长时，缸内被封住的气体温度 T2； 

②当活塞刚要到达水平面时，缸内被封住的气体温度 T3； 

③当缸内被封住的气体温度 T4=1000K 时的压强 p4． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18．如图所示，一轻质弹簧的一端固定在滑块 B 上，另一端与滑块 C 接触但未连接，该整体静止放在离地

面高为 H 的光滑水平桌面上.现有一滑块 A 从光滑曲面上离桌面 h 高处由静止开始滑下，与滑块 B 发生碰撞

并粘在一起压缩弹簧推动滑块 C 向前运动，经一段时间，滑块 C 脱离弹簧，继续在水平桌面上匀速运动一

段后从桌面边缘飞出.已知 , 2 , 3A B Cm m m m m m   ，求： 

（1）滑块 A 与滑块 B 碰撞结束瞬间的速度 v； 

（2）被压缩弹簧的最大弹性势能 EPmax；  

（3）滑块 C 落地点与桌面边缘的水平距离 s. 

 


